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3. Präsenzübungsblatt

Präsenzaufgabe 3.1 Berechnen Sie die Normalform a + bi mit a, b ∈ R der
folgenden komplexen Zahlen:
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Präsenzaufgabe 3.2 Skizzieren Sie die folgen Teilmengen der komplexen Zahlen

1. R(1 + 2i) = {z ∈ C : z = α(1 + 2i) für ein α ∈ R}

2. {z ∈ C : Im(z)2 = Re(z)}

3.
{
z ∈ C : |z| ≥ 1,− 1

2 ≤ Re(z) ≤ 1
2

}
4.
⋃

j∈N

{
z ∈ C : j ≤ |z| ≤ j + 1

j+1

}
Präsenzaufgabe 3.3

1. Finden Sie alle komplexen Lösungen der Gleichung z8 = 1.

2. Bestimmen Sie die komplexen Lösungen der Gleichung z2 = c für c ∈ R mit
c < 0.

3. Sei a, b, c ∈ R mit a 6= 0 und b2 − 4ac < 0. Bestimmen Sie die komplexen
Lösungen der Gleichung az2 + bz + c = 0.

Präsenzaufgabe 3.4 Untersuchen die folgende Abbildungen auf Injektivität, Sur-
jektivität und Bijektivität:

1. f1 : N→ N, n 7→ n+ 1

2. f2 : R 7→ {y ∈ R : y ≥ 0}, x 7→ x2

3. f3 : R→ R, x 7→ x3

4. f4 : R→ R, x 7→ x− bxc, wobei bxc := max{k ∈ Z : k ≤ x} für x ∈ R.

5. f4 : [0, 1)→ R, x 7→ x− bxc, wobei bxc := max{k ∈ Z : k ≤ x} für x ∈ R.



Präsenzaufgabe 3.5 Sei ∅ 6= X eine Menge.

1. Geben Sie eine Injektion f : X → P (X) an.

2. Zeigen Sie, dass keine Surjektion

f : X → P (X)

von X in die Potenzmenge von X existiert.

(Hinweis: Zeigen Sie, dass für eine Abbildung f : X → P (X) die Menge
X ′ = {x ∈ X : x /∈ f(x)} nicht im Bild von f liegt).


